

## Предисловие к текущему выпуску

22 и 23 апреля 2024 г. сектор Ирана Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока ИВ РАН провел Международную научную конференцию «45 лет Исламской Республике Иран». Основной целью этого научного мероприятия стало подведение итогов развития Исламской Республики как уникального государственного образования, в котором руководящая роль принадлежит духовенству. С приветствиями к участникам и гостям конференции обратились директор Института, д-р ист. наук А. К. Аликберов, посол Исламской Республики в РФ Казем Джалали, и. о. Директора Второго департамента Азии МИД РФ М. А. Баранов, руководитель Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока профессор, д-р ист. наук В. Я. Белокреницкий. В своих выступлениях они акцентировали внимание на значении исламской революции, изменившей ход истории Ирана, выступившей за искоренение любых форм дискриминации в мире и борьбу с тиранией. Была подчеркнута важная роль России и Ирана в формировании нового мирового порядка и в противостоянии коллективному Западу, развязавшему гибридную войну против двух стран.

Приветствие в адрес участников и гостей конференции прислал Чрезвычайный и Полномочный Посол РФ в ИРИ А. Ю. Дедов, в котором подчеркнул, что «Иран – стратегическое направление внешней политики России в условиях меняющегося миропорядка, которое необходимо комплексно изучать».

Советник по культуре Посольства ИРИ в РФ М. Ахмадванд в своем выступлении охарактеризовал развитие культурно-гуманитарного сотрудничества между ИРИ и Россией, подчеркнув расширение форм взаимодействия в последние годы.

За два дня работы конференции было заслушано 32 доклада по проблемам внутренней и внешней политики ИРИ, ее экономическому и культурному развитию. Особое внимание было уделено развитию отношений Ирана с государствами Ближнего Востока и Центральной Евразии. Доклады представили не только сотрудники и аспиранты ИВ РАН, но и исследователи таких известных учебных и научных центров, как РУДН, РГГУ, ИМЭМО, Института стран СНГ, ВГИК, а также представители ННГУ им. Н. И. Лобачевского, СГУ им. Н. Г. Чернышевского.

В формате онлайн в работе конференции приняли участие представители зарубежных научных центров: доктор Дж. Карами – Тегеранский университет, ИРИ, доктор М. Тишияр – Университет А. Табатабаи (ИРИ),

Ю. А. Талачьян (Зотова) – доктор Исламского университета Азад, ИРИ, Г. В. Рцхиладзе – директор института Евразии, Грузия, В. А. Папава – независимый исследователь, Грузия, Ш. И. Акмалов – доцент Международной исламской академии Узбекистана, А. Г. Евстратов – доцент Института востоковедения Российско-Армянского университета, Армения.

Работа конференции получила широкий отклик в средствах массовой информации Ирана. Большие репортажи были размещены на сайтах информационного агентства ИРНА, радио и телевидения ИРИ – сайтах Khabarfarsi.com и Nournews.ir.

Для публикации в настоящем номере журнала «Восточная аналитика» были отобраны статьи, которые подготовили участники конференции.

*Е. В. Дунаева  
Н. М. Мамедова*